

## ОТДЕЛ IV. ИЗ ЖИЗНИ КАФЕДРЫ

### ЗАЩИТА КАНДИДАТСКИХ ДИССЕРТАЦИЙ, ВЫПОЛНЕННЫХ НА КАФЕДРЕ ЦЕРКОВНОЙ ИСТОРИИ

DOI: 10.31802/CH.2023.2.12.013

УДК 27-75

---

Защита кандидатской диссертации священника Павла Александровича Ефремова (9 июня 2022 г.)

Одним из самых сложных для разработки направлений исторических исследований можно без преувеличения назвать работу с источниками личного происхождения. Тем отрадней, когда авторы не только принимают за такие исследования, но и счастливо заканчивают их.

В Московской духовной академии такую сложную работу с успехом осуществил под научным руководством профессора В. М. Кириллина священник Павел Александрович Ефремов. Его кандидатская диссертация под названием «Мемуары и дневники из фондов Русского заграничного исторического архива как исторический источник по истории Русской Православной Церкви 1917–1927 гг.» успешно прошла защиту 9 июня 2022 г.

Комплектовавшийся в течении десятилетий фонд Русского заграничного исторического архива (РЗИА) представляет собой огромный комплекс разнородных документов. Сравнительно недолгая, но полная драматизма, история самого архива не добавляет простоты темам, связанным с разработкой его материалов. Для своей работы священник Павел выявил все документы мемуарного характера, находящиеся на хранении в фондах Заграничного архива. Автор прилежно изучил их и подверг всестороннему анализу с позиций современных достижений источниковедческой науки.

Воспоминания, находящиеся в фонде РЗИА, рассматриваются в диссертации как явление своего исторического периода. Автор изучил внешние признаки мемуаров, их формуляр (настолько, насколько это

можно сделать для источников личного происхождения), провёл статистические изыскания для определения места воспоминаний во всём массиве материалов эмигрантского архива.

Разумеется, главной смысловой частью работы стали главы, посвящённые анализу мемуаров, хранящихся в РЗИА, с точки зрения их полноты, достоверности и выявления взгляда на прошлое самих создателей документов. Автор показывает особенности оценки событий авторами воспоминаний. Священник Павел реконструирует важную сторону культурной жизни русского зарубежья 1920-х гг. Что же касается выводов автора о фактической ценности и точности мемуарного наследия зарубежного архива, то они характерны для исследования источников личного происхождения: информация, содержащаяся в мемуарах, носит фрагментарный характер, её достоверность, особенно, когда речь идёт об уже отдалённом прошлом или настоящем, которому создатель воспоминаний свидетелем не был, далеко не всегда находится на высоком уровне. Сказанное, тем не менее, представляется весьма ценным. Во-первых, эти сведения послужат ориентиром авторам будущих исследований при работе с материалами архива как источниками фактических сведений для собственных работ. Во-вторых, полученные выводы — вклад в источниковедение, а именно в теоретическую часть, связанную с осмыслением природы материалов личного происхождения.

Оканчивается исследование священника Павла пространнейшими приложениями, содержащими справочную информацию о мемуарном собрании.

Официальные оппоненты — профессор Свято-Тихоновского гуманитарного университета А. А. Кострюков и доцент Санкт-Петербургской духовной академии Д. А. Карпук — положительно оценили исследование священника Павла. Высококачественной диссертация была признана и со стороны ведущей организации — Омского государственного университета.

Начало широкому введению воспоминаний эмигрантов в научный оборот положено. Остаётся пожелать отцу Павлу не останавливаться на достигнутом и продолжить свою деятельность по популяризации в научных и широких общественных кругах мемуарного наследия РЗИА, в том числе и в качестве публикатора.

*П. Е. Липовецкий, секретарь диссертационного совета № 2 Московской духовной академии*